



Г. С. Раковски: „Любовта към Отечеството превъзхожда сичките световни добрини!“

В БИТКА ЗА ИСТИНАТА



Проф. Нина ДЮЛГЕРОВА

Провокациите с историческата памет винаги са поставяли на изпитание българското общество. Напоследък обаче те стават все по-непремерени и опасни. Причината е очевидно в това, че външнополитическата лабилност на „Големия брат“ трябва да бъде компенсирани с чувствител-

ната за българите тема за отношенията между Русия и България.

Ще стане година вече, откакто целенасочено и услужливо пишман политици на местно и национално ниво си затвориха очите за демонстрацията на Паметника на Съветската армия в София и събарянето на паметника на граф Игнатиев във Варна. По-късно чрез евроатлантическотолибански код бяха задействани общински съветници от ПП-ДБ в Пловдив, които поставиха въпроса за преместването на паметника на Альоша в някакъв измислен музей на социалистическото изкуство.

Не е никак случайно обаче, че продължават да бъдат осъществявани финансово мотивирани акции за заличаване и дискредитиране на ролята и мястото на Русия в българската история. Същевременно се премълчават изобличителните факти, свързани с разрушителните бомбардировки на англоамериканските съюзници за унищожаване на българското население и българските градове през 1943-1944 г. С пълна сила се прилага принципът „лъжецът вика дръжте лъжеца“. Сега за пореден път се създава повод за безсмислена конфронтация. След като не успяха да сменят името на катедралата „Св. Александър Невски“, опитват се вече да променят и едноименното название на площада. Името на Свети Иван Рилски е скъпо на всеки българин, но това не означава, че не живеем в свят, в който всяко ново нещо е добре забравено старо. Това ясно се наблюдава в последователно прокараната политика на евроатлантическия слугинаж в софийската община и, уви, в СУ „Св. Климент Охридски“, където един бивш ректор с лекота зачертава наследството на своя именит баща.

На стр. 2



Поредното посегателство срещу храма "Св. Александър Невски"

България ще сключи споразумение в областта на сигурността с Украйна и ще се присъедини към подкрепения от държави-членки на НАТО „Компакт за Украйна“, гласи едно от последните решения на Министерския съвет.

Инициативата предвижда „оказване на политическа подкрепа на Украйна, както и координиране и ускоряване на усилията за подпомагане на украинската страна в областта на сигурността...“

Особено важно е уточнението на правителствената пресслужба, според което „България ще подпише споразумението за сигурността с Украйна, съгласно което страните ще работят по конкретни двустранни

КОМПАКТЪТ ЗА УКРАИНА

Какво се крие зад двустранното споразумение в областта на сигурността, което България ще подпише?



Велизар ЕНЧЕВ

договорености...“

Решението на служебния кабинет дойде само 24 часа, след като унгарския външен министър Петер Сиярто обяви, че няма да подкрепи плана на Европейския съюз за изпращане на инструктори и съветници в Украйна за обучение на въоръжените сили на страната.

Тук веднага трябва да пояс-

ним: европейската мисия за обучение на украински военни на територията на Евросъюза (предимно в Германия и Полша) започна през ноември 2022 г. и изтича точно след месец. В момента ЕС обсъжда не само удължаване на мисията с две години, но и разширяването ѝ, включващо изпращане на инструктори и военни съветници в Украйна.

В чисто военен план можем да поставим знак на равенство между ЕС и НАТО, защото след 2022 г. Евросъюзът ударно се милитаризира и се трансформира в бойно поделение на Северноатлантическия пакт.

Нека сега преведем решението на служебния кабинет за „подпомагане на украинската страна в областта на сигурнос-

тта“.

Преди два дни новият генерален секретар на НАТО Марк Рюте посети Киев и направи изявление, косвено уличаващо българското правителство в намерение да ни въвлече в украинската война.

Отговаряйки на въпрос, свързан с искането на Украйна да поразява военни цели в Русия със западно оръжие, Рюте каза, че НАТО няма обща позиция по казуса, а всеки член на пакта „сам ще взема решенията по този въпрос“.

На стр. 2



С възмущение разбрах, че на 10 октомври от 17.30 ч. в Народна библиотека – Пловдив, ще се състои „премиера“ на „новата книга“ на многократно разобличения от мен плагиатор Павел Серафимов с прозвище Спароток. Книгата на илтерата и фалшив историк е озаглавена „Корените на българския език“ и ще представи пред пловдивската културна обществено новите „открития“ или по-точно новите плагиати на въпросния индивид, който не владее нито българския правопис, нито българския правоговор. Това неграмотно подставено лице, изразител на интересите на менторите си, чиито су-

рогатни „книги“ отдавна съм нарекла „склад за крадени веци“, само преди броени дни похити ядрото на моята статия „Революционно тълкуване на древното българско слово „таркан“. Паразитирането му върху моите трудове продължава вече осем години и въпреки че съм сезирала Софийската градска прокуратура, моите жалби и разобличения срещат каменно мълчание. Смятам, че фарсът, който се подготвя за 10 октомври в Народна библиотека - Пловдив, позори не само този уважаван културен институт, но - за кой ли път - и името на неговия патрон, Патриарха на българската литература Иван Вазов.

ПЛАГИАТЪТ И СЛОВОТО „ТАРКАН“



Милена ВЪРБАНОВА



но име.

След като разкрих смисъла на предъвкъваната от поколения учени старинна българска титла „ичиргубоил“ (вж. статията ми „Значение на титлата ичиргубоил“, включена и в моята нова книга „Името България и етнонимът българи“), по елегантен начин, свързан с доказателствата, които давам, че етруските (лидийци) и троянците са част от българския етнос, стигнах до дълбокия, първичен смисъл на словото „таркан“. А то се оказа много по-древно от представите, които имаме за него, свързвайки го само с ранното Средновековие.

Още отдавна чужди учени си дават сметка, че **номенът на етруските царе на Рим - Тарквиниите (Priscus и Superbus)** - има силно звуково сходство с титлата „таркан“. В книгата си „Врх България“ (2016 г.), правя паралел между родовото име на **Тарквиниите**

Едно от „най-тайнствените“ понятия в ранносредновековната българска титулатура е „таркан“. Още повече че по незначайно какви причини, тази титла винаги се явява в „военен вид“ бори-таркан, зера-таркан, жупан таркан, олгу таркан, че даже и кана-таркан, което историците приемат за „необяснима“ тавтология.

Защо в продължение на повече от век, след океан пролято мастило, българските и чужди учени не са успели да разгъл-

куват адекватно тази загадъчна дума? Защото - както многократно съм писала, никой не се интересува какво представлява тя като част на речта - съществително, прилагателно, причастие, наречие или нещо друго. А това е първото условие за обяснение на едно древно слово. Посредствената мисъл води неумелия изследовател към презумпцията, че всяка титла е някакво съществител-

КЛАДА



Гълъбина МИТЕВА

Всички срещаме някога тази последна любов!
Тя нахлува в живота ни късен подобно торнадо...
Никой никога не е за нейната клада готов!
Но за нейния жертвен олтар сме достатъчно млади.

Тя не идва по тихи пътеки, покрити с трева.
И, тържествено важна, през входа параден не влиза!
Не нашепва в ухото ни ласкаво-нежни слова
и в крилете на птици вечерни по залез не слиза.

Не замръква в крайпътни мотели със слепи очи.
Не осъмва, нахална и гола, по шумни площици.
Срамежливо-несигурна в нощния бар не мълчи.
Тя избухва внезапно в последните дни листопадни!

И макар да разбираш, че сигурно ще изгориш!
(и това е по-сигурно даже от ада, и рая) -
скачай в огъня смело! И дълго, и страстно гориш.
И тогава не мислиш... Изобщо не мислиш за края!

Има време за край! Нека кладата лумне сега!
Нека ближат езиците огнени моята кожа...
Островърхи кокичета нежно пробиват снега
и избухват в тържествен апломб: Любовта е възможна!

Подранилите щъркели благо разнасят вестта
над притихнали улици и ранобудни полета...
Под лъчите на мартенско слънце лежерно блещат
заснежени покриви, влюбени страстно в небето.

Полудели капчуци, усетили топлия зов
на събудени южни морета - проливно се стичат...
Ураганно връхлита последната наша любов!
Невъзможно-възможна - на жертвена клада прилича.

и най-старото название на лидийската столица Сарди - Тарна или Тархна. Името Тарна (Тархна) в цитирана си книга свързвам с това на нашата столица Търново и още множество характерни за България селищни названия - Трън, Търнава, Търнак и т. н. Но макар че подобна идея не е лишена от смисъл, както по-долу ще обясня, тя не води пряко към значението на имената Тарквиний, Тархна и думата „таркан“.

В статията си „Етруски, траки, българи, руси“ приемам, че очевидната дори за първолак звукова прилика между името (или прозвището) на лукомона Таркун (Tarkun), предшественик на Тарквиниите, и етнонима „траки“ (с допустима инверсия на звуците „а“ и „р“) е пореден знак за принадлежността на Тарквиниите и изобщо на етруските, към тракийския и българския етнос. Но впоследствие осъзнах - преводът на Tarkun като „тракун“ - трак, тракиец - не е точен, значението на името е друго, идентично с Тарквиний, макар че начинът на изписване

е различен. Разкривайки смисъла на „Тарквиний“, ще обясня и този на „Tarkun“.

И така, стигаме до сигурното заключение, изразено и от предишни изследователи, че родовото име Тарквиний и титлата „таркан“ са смислово свързани (към тази смислова нишка аз добавям и названието на лидийската столица Тарна - Тархна). Но колкото и крещящо омонимно да звучат те, тъждеството им не може да бъде доказано, докато не се открие общото древно понятие, което ги е породило. Това понятие би осветило с мощен прожектор смисъла и на Тарквиний, и на Тархна, и на „таркан“.

Е, българи, аз открих това понятие. И то е „торква“ - torquis, torques - мъжката огърлица. Защо „торква“? Защото в най-древния свят това особено мъжко украшение е било знак за принадлежност към висшата аристокрация. И едновременно белег за субординация пред върховната власт на царя - едно от значенията на torquis е „хомот“, „арем“.

На стр. 11

Музикален рецитал

На 11 октомври, петък, от 19 ч. в Камерна зала „България“ ще се състои рециталът „Любовта - това (не)щастие“.

Музикални творби от Л. Бетовен („Лунна соната“), Р. Шуман („Крайслериана“), Клара Шуман (Романс № 3, посветен на Брамс), Й. Брамс („Интермецо, оп. 117) и Фр. Шопен (Балада №.3) ще поднесе в свое изпълнение световноизвестната и уважавана българска пианистка

проф. Жени Захариева.

Билети на касите на Зала „България“.

Заповядайте!

СПИСАНИЕ „АРТ ПАНОРАМА“

"ЛЮБОВТА - това (не)щастие"



Жени ЗАХАРИЕВА
ПИАНО

В ПРОГРАМАТА:
Р. ШУМАН - Крайслериана оп.16
Й. БРАМС - Интермецо н. 2 оп.117
Клара ШУМАН - Романс н.3 (посв. на Брамс)
Л.В. БЕТОВЕН - "Лунна соната"
Фр. ШОПЕН - Балада н. 3
(С коментари от изпълнителката)

11 ОКТОМВРИ 2024 – КАМЕРНА ЗАЛА „БЪЛГАРИЯ“ | 19.00

БИЛЕТИ НА КАСАТА В ЗАЛА „БЪЛГАРИЯ“ И В МРЕЖАТА НА EVENTIM